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Таблиця 1 – Шкала оцінки «важеля пріоритетності» напрямів впровадження інновацій. 
Шкала відношень Шкала найменувань 

1 Не існує 
1,25 Незначний 
1,5 Слабкий 
1,75 Середній 

2 Високий 
 
Наступним кроком визначаються можливі інновації, їх зв’язок та значущість на основі 

застосування факторно-цільового аналізу [2]. Запропоновані напрямки впровадження інновацій в 
бізнес-процесах розгортаються у вигляді «дерева». 

Після побудови «дерева» визначається вага всіх інновацій за напрямками та вага інновацій 
коректується експертами та перераховується за формулою: 

 VWSW jiji  .. , (1) 
 де V – важіль, обраний експертами (значення за шкалою табл. 1); 
SWi.j – скорегована вага для j-ї цілі впровадження інновацій i-го рівня. 
Після цього виникає необхідність кількісної оцінки та ранжування напрямків впровадження 

інновацій для вибору найбільш значущих. 
Для вирішення даної задачі будується матриця взаємодії інновацій та проводиться перевірка 

того, наскільки впровадження однієї інновації впливає на досяжність іншої. Такий вплив може бути 
двояким: або інновація позитивно впливає на досягнення іншої, або перешкоджає. 

Силу взаємодії інновацій слід оцінювати лінгвістичними виразами та виражати кількісними 
величинами з інтервалу {0;1}. 

 Знаходження інтегральної оцінки (Qi) взаємодії інновацій за формулою: 
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де Хi.j – експертна оцінка, що ставиться у клітинку на перетині стовпчика та рядка інновацій. 
За результатами розрахунків інтегральної оцінки ранжують інновації за таким критерієм: 

чим більше значуща інновація для підприємства та його процесів, тим більша її інтегральна оцінка. 
В результаті відбору переважають інновації, які потрібно впроваджувати в основні процеси 

підприємства. Отже, методичні основи вибору напрямків впровадження інновацій на підприємстві, 
на відміну від існуючих, базуються на використанні функціонально-цільового аналізу та дозволяють 
зосередитися на тих напрямках діяльності підприємства, які найбільше потребують інновацій. На цій 
основі підприємство може формувати в подальшому портфель необхідних інноваційних проектів. 
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З огляду на мінливість ринкового середовища, в якому функціонують торговельні підпри-
ємства, їх інвестиційна діяльність характеризується високим рівнем невизначеності, а отже і ризи-
ків, ігнорування яких в процесі планування діяльності підприємства може призвести до збитків у 
майбутньому. Не дивлячись на наявність значної кількості праць, присвячених дослідженню ризи-
ків, слід зазначити, що основна увага науковців зосереджена саме на інвестиційних ризиках, в той 
час як інші види ризиків, які характеризують інвестиційну діяльність залишаються без уваги. 
Окрім того, не достатньо розкритими залишаються питання виявлення особливостей ризиків інвес-
тиційних проектів саме для торговельних підприємств. 

Дослідження сутності поняття ризику інвестиційних проектів потребує попереднього ви-
значення категорії «ризик». 
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В. В. Вітлінський визначає ризик «як економічну категорія в діяльності суб’єктів господа-
рювання, що пов’язана з подоланням невизначеності та конфліктності в ситуації неминучого вибору. 
Вона відображає міру відхилення від цілей, бажаного результату, міру невдачі з урахуванням впливу 
керованих і некерованих чинників, прямих та зворотних зв’язків стосовно об’єкта керування» [1]. 

Імовірнісний характер ризику та його економічні наслідки для суб’єкта господарювання пі-
дкреслюють А.О. Єпіфанов, Т.А. Васильєва, І.С. Тищенко, розглядаючи в своєї наукових працях 
ризик як ймовірність настання подій, що призводять до негативних наслідків [5, с. 16] або ж як 
економічну категорію, що виражає ймовірність збитків внаслідок настання несприятливого подій 
після прийняття рішень в умовах невизначеності середовища [3]. 

Наголошуючи на необхідності досліджувати поняття з урахуванням сфери його застосу-
вання М.І. Рімер під ризиком інвестиційної діяльності розуміє можливість виникнення таких умов, 
які призведуть до негативних наслідків для всіх або окремих учасників проекту [2, с. 294]. 

На думку О.О. Удалих, ризики інвестиційного проект являють собою невизначеність, 
пов’язану з вартістю інвестицій наприкінці періоду [4]. 

З огляду на те, що інвестиційний проект, як і будь-який проект, проходить в своїй реалізації 
ряд етапів, кожен з яких може характеризуватися специфічними ризиками, а їх вплив тісно 
пов’язаних з запланованими результатами, пропонуємо розглядати ризик інвестиційного проекту 
як ймовірність впливу негативних чинників зовнішнього та внутрішнього середовища на інвести-
ційну діяльність на різних стадіях інвестиційного проектування, які можуть призвести до відхи-
лення результуючих показників ефективності проекту від запланованих значень. 
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Упродовж 2011-2015 років в Україні відбувалося зменшення темпів приросту як капіталь-
них інвестицій промислових підприємств, так і надходження прямих іноземних інвестицій у проми-
словість. Після різкого зниження у 2014 році показника темпу приросту капітальних інвестицій на 
0,181 пункту (до -11,6 %), у 2015-му відбулось його повернення до позитивного значення 1,6 % 
(рис. 1). Надходження прямих іноземних інвестицій у промисловість України у 2015 році і надалі 
скорочувалися. Попри те, частка промисловості в загальному обсязі надходжень прямих іноземних 
інвестицій упродовж аналізованого періоду залишалася відносно стабільною і у 2015 році становила 
понад 30,0 %. Також на промисловість у цьому році припала майже третина (32,1 %) усіх освоєних 
капітальних інвестицій в Україні. 

Результати інтегральної оцінки, проведеної нами в розрізі регіонів [3], дають підстави стве-
рджувати, що у 2015 році почалося пожвавлення інвестиційної активності в Україні, основними 
ознаками якого були: 

– нарощення (на понад 10,0 відсоткових пунктів, порівняно з 2011 роком) темпів приросту 
капітальних інвестицій промислових підприємств у 11-ти областях, з яких найбільше у Волинській 
(на 177,4 в.п.) і Рівненській (46,0 в.п.); 

– відновлення (до додатних значень, але < 6 %) темпів приросту капітальних інвестицій про-
мислових підприємств у Вінницькій, Одеській, Сумській і Херсонській областях; 

– нарощення темпів приросту прямих іноземних інвестицій у промисловість Луганської (до 
7,3 % проти -44,1 % у 2014 році) і Херсонської (до 14,7 % проти -21,1 % відповідно) областей; 


